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Referat fra ordinært repræsentantskabsmøde 

søndag d. 19. marts 2023 kl. 10.00 i Flyvercafeen (EKOD) 

 

Per Horn bød alle fremmødte velkommen til repræsentantskabsmøde for 2022, med en særlig 

velkomst til æresmedlem John Carlsen.  

 

Referat: 

Dagsorden: 

1. registrering af de stemmeberettigede 

2. valg stemmetællere 

3. valg af dirigent 

4. bestyrelsens årsberetning 2022 

5. fremlæggelse af regnskab 2022 samt budget for 2023 

6. Behandling af indsendte forslag, samt fastsættelse af kontingent for det følgende    

   kalenderår.  

   Bestyrelsen foreslår udmeldelse af KDA pr. 1.1.24 samt ændring af DULFU’s  

   vedtægter.  

7. Valg til bestyrelse samt 2 suppleanter 

8. Valg af 2 revisorer 

9. Eventuelt  

 

1. Registrering af de stemmeberettigede. 

Der var mødt 43 medlemmer. De fremmødte repræsenterede 15 ud af 25 klubber og 44 

stemmer ud af 68 mulige. 

 

2. Valg af stemmetællere. 

Simba og Niels Gregersen blev valgt som stemmetællere. 

 

3. Valg af dirigent. 

Per Horn foreslog Jørgen Gram, Haderslev UL-Flyveklub som dirigent, som blev enstemmigt valgt. 

Jørgen Gram takkede for valget og erklærede repræsentantskabet for lovligt indvarslet og 
beslutningsdygtigt.  
          
4.  Bestyrelsens beretning. 

Per Horn fremlagde bestyrelsens beretning, som følger her i sin helhed. 

     Status - klubber og medlemmer: 

- 25 UL klubber 
- 31.12.2022: 704 medlemmer  
- Nye fællesklubber er Horsens Motorflyveklub, Lolland Falsters Motorflyveklub og Stauning 

Flyveklub. 
2 klubber er ophørte og det er Århus Ultra-Team og Hillerød UL-klub.  
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- Per roste klubberne for at have styr på deres medlemstal og rettidig betaling af 
kontingent.  
 

 
Status – fly  
- Pr. 31.12.2022 er der 217 registrerede fly mod 233 pr. 31.12.2021 
- klasse A: 7 stk. (samme antal som i 2021)  
- klasse B: 210 stk. mod 226 pr. 31.12.2021 

  
600 kg. OPT-OUT 
-  På DULFUs møde med TS den 23.02.2022 fik vi afslag på indførelse af OPT-OUT 600 kg. i  
     Danmark med den begrundelse, at TS ikke p.t. havde personaleresurser til at udføre  
     arbejdet med bl.a. en revision af BL 9-6. 
-    TS har oplyst os, at der ikke findes juridisk grundlag for nationalt at kunne indføre 600 kg.  
     UL- fly på et UL-certifikat. 
-    Den 16.01.23 anmodede DULFU om et møde med TS for at drøfte det af DULFU tilsendte  
     oplæg. Oplægget er udsendt til alle UL-medlemmer. 
-    Den 17.01.23 svarede TS, at såfremt det foreslåede møde handler om 600 kg OPT-OUT ser     

    styrelsen ingen grund til at gennemføre mødet, idet det alene vil være en gentagelse af  
       mødet af 23. februar 2022. 

 
Kort over lande med OPT-OUT 
 
Gul = afventende 
Lys grøn = OPT-OUT gennemført 
Grøn = under vejs 
Rød = lande u/OPT-OUT 
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Uddannelseschefens område: 
-  11 piloter har gennemført grunduddannelsen frem til et færdigt UL-certifikat.   
-  8 er omskolet på baggrund af et TMG/PPL.  
-  3 aspiranter måtte ”gå om”, da de ikke bestod den praktiske prøve i første forsøg.  
 Det er lige knap en tredjedel, og ikke helt tilfredsstillende. Vi har en fornemmelse af, at  
     skolecheferne skal vænne sig til, at der er sket en vis opgradering af prøverne. Ikke at de er  
     blevet sværere, men de omfatter flere emner – herunder også teoretiske emner.  
 
Kursusvirksomhed - instruktører 
Det lykkedes i 2022 at samle et hold aspiranter på 6 personer (heraf en på klasse A-fly) til et 
instruktørkursus medio september, der som vanligt blev afholdt på Nr. Felding – der nu 
betragtes som vores kursusfacilitet, når der er flyvning indblandet. 
 
Vejret kan vi ikke få nogen garanti for, og det blev på kurset besluttet at afholde de 
nødvendige skill tests decentralt i aspiranternes klubber. 
 
Enkelte aspiranter havde ikke gennemgået de krævede flyvninger fra instruktørposition samt 
spinøvelser inden kurset, hvilket var medvirkende til at forlænge perioden, indtil de kunne 
fungere som instruktører. 
  
Uddannelsesudvalget har besluttet, at alle ansøgere til instruktørkurser nu skal have 
gennemført alle flyvninger, med undtagelse af skill test, ved kursusstart. 
 
Herudover har 3 aspiranter med anden instruktørbaggrund gennemgået et såkaldt lynkursus 
af 1 dags varighed samt en skill test, hvorefter de er meldt klar til at undervise til UL-certifikat 
– altså en tilgang på 9 nye instruktører til sæson 2023. 
 
Instruktører 
- 14 instruktører er ophørt med deres virke i 2022. 
- 9 nye instruktører i 2022 dvs. en afgang på 5.  
 
En del af instruktørerne har valgt at stoppe pga. af de nu synes de har aftjent deres 
(værne)pligt, nogle har ikke den fornødne tid og nogle vel også i forbindelse med indførelsen 
af de nye regler for dokumentation af elevernes uddannelse. 
 
Under alle omstændigheder skal de afgående instruktører have en stor tak for den indsats de 
har ydet gennem årene – for flere af dem igennem rigtig mange år. 
 

 Kontrollanter  
 - 3 af de i 2022 afgåede instruktører har tillige været kontrollanter, heraf en på klasse-A fly. 
 - 3 nye kontrollanter, heraf den ene på klasse-A fly, således vi nu fortsat har 2 kontrollanter på 
     klasse-A fly og 12 kontrollanter på klasse-B fly. 
 

 
 
 



 

 -4- 

Kursusvirksomhed - materiel 
I oktober 2022 fik vi etableret et kursus for flykontrollanter. Vi fik uddannet 7 nye 
flykontrollanter med velvillig hjælp fra Haderslev Flyveklub. 
 
For at få så mange godkendt, måtte vi dog overfor TS, som gerne ser antallet af 
flykontrollanter holdt omkring de 20, argumentere med, at vi forudså en kommende afgang i 
staben af flykontrollanter.  
 
TS accepterede vores argumenter om, at en del flykontrollanter ikke længere var helt unge og 
forstod vores bekymring for en vis afgang i de kommende år, så TS endte med at godkende 
disse nye aspiranter. 
 
Flere af de flykontrollanter der har været med i mange år, har allerede givet udtryk for, at de 
gerne vil stoppe med den virksomhed, og efterfølgende har et par da også allerede afleveret 
deres akkreditiver (stempler). 
 
Der har været arbejdet på et kursus for inspektion af primært ROTAX motorer, men også 
andre typer kunne komme på tale. 
 
Desværre har coronaspøgelset også her gjort sin indflydelse gældende, så en næsten afsluttet 
aftale måtte skrottes. 
 
Det er ikke siden lykkedes at få en aftale i stand, og lige nu afsøges der andre muligheder for 
at afholde et kursus i 2023. 
 

     DRIVI – (DUO’ens forventede elektroniske registreringssystem for UL-elever) 
Efter der var blevet arbejdet på dette system i et par år mod lovet et par måneder, gik  
IT- virksomheden vi samarbejdede med helt i stå. 
 
Vi erfarede senere, at der var udbrudt en strid i ejerkredsen og bl.a. den oprindelige stifter 
m.fl. havde forladt virksomheden. 
 
Efter en grundig analyse af situationen (Situation – Option – Beslutning – Aktion)  
valgte vi indtil videre at foretage registreringen med ”pen og blæk”. 

 
Først hvis vores uddannelsesvirksomhed tager et omfang der retfærdiggør yderligere 
investering i en IT-løsning, vil dette blive taget op igen. 

 
”Pen- og blæk” – løsningen medførte behov for et helt nyt registreringskoncept. 
 
Det har vi arbejdet på her i foråret, og er endt op med en løsning, der medfører væsentligt 
færre ark papir – forventeligt max. 3 ark mod tidligere op mod 30 ark. 
 
Det er ikke konfirmeret af uddannelsesudvalget endnu – næste møde bliver den 27. marts 
2023 – men vi tør godt løfte sløret for det allerede nu i form af en præsentation, der i 
forgangne uge er blevet udsendt til alle instruktører og uddannelsesansvarlige. 



 

 -5- 

Igangværende elever kan fortsat registreres i den nuværende system, men nye elever skal fra 
den 1. april 2023 registreres efter det nye koncept. 

 
Seminarer 
Vi har i 2022 afholdt et enkelt seminar for kontrollanter. 
Her blev den nye syllabus for afholdelse af skill tests gennemgået, ligesom kontrollanterne 
blev briefede om den praktiske udførelse af skill tests og I-PFT af alle instruktører. 
 
I 2023 vil vi stile mod at afholde følgende seminarer: 
 

• Seminar for instruktører 
• Seminar for uddannelsesansvarlige 
• Seminar for materielansvarlige 

 
 
UL-håndbogen 
I 2022 vil mange nok have oplevet, at der er sket ændringer i ULHB – det kan godt være svært 
at følge med. 
 
Da vi i 2020-2021 indførte DUO’en (fordi TS havde lovet os godkendelse af 600 kg. UL-fly), 
skelede vi meget til de bestemmelser der gælder for en DTO – og så sprang TS fra sit løfte. 
 
Vi vil i muligt omfang selvfølgelig lempe bestemmelserne i den grad det er muligt, og det 
arbejder vi meget med. 
 
Vi har efterspurgt input til ændringer fra klubbernes ledelser, men kun to klubber har meldt 
tilbage om hvad de synes bør ændres i ULHB. 
 
Vi tager disse input op i uddannelsesudvalget, og vil i det omfang det skønnes relevant og 
muligt, ændre ULHB i overensstemmelse hermed. 
 
Lige pt. har vi en større ændring af gruppe 400 til vurdering i TS. Den blev indsendt i december 
2022, og vi er blevet lovet (stillet i udsigt), at vi får en tilbagemelding fra TS i 1. kvartal af 2023. 
 
Der skal lyde en stor tak til alle instruktører – kontrollanter – flykontrollanter –  
og alle andre, der gør et stort og uegennyttigt frivilligt stykke arbejde for DULFU. 
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Flyvechefens område: 
- 10 havarier og 9 hændelser i 2022.   
 
Timetal  
Klasse A: 142 timer i 2022 (197 timer i 2021) 
Klasse B: 8.668 timer i 2021 (9.488 timer i 2021) 
Begge klasser i alt 8.810 timer (9.685 timer i 2021) 
 
Gennemsnitligt antal timer pr. fly 
20 timer på klasse A. 
41 timer på klasse B. 
 
Video om landinger blev vist. 
 
Eventchef:  
- I juni måned var der Karup Airshow. 10 forskellige fly på standen. Det er meget tidskrævende 
  arbejde for denne aktivitet. 
- August 2022 Store flyvedag i Værløse. Albatros stod for aktiviteten.  
- 16/9-22 til 18/9-22 DULFU Træf på Nr. Felding. Et godt træf med god tilslutning og godt vejr.  
  Der var arrangeret landingskonkurrence, besøg i Billund Tower og tur til Hindø. 
 
Events 2023 
- Fra den 06.07.23 til den 09.07.23 planlægges DULFU TRÆF, hvor der ”flyves Danmark rundt” 

        med udgangspunkt i Nr. Felding. 
- Næste Air Show er i Roskilde den 18-20. august 2023. Albatros er ”tovholder”. 
 
Information:  
- Vi planlægger en væsentlig forbedring af information til klubber og medlemmer.  
- DULFU er på Facebook: https://www.facebook.com/dulfu.dk - giv os gerne et ”like”.  
  Bruges til information, ikke som debatforum. Siden administreres af Webmaster og 
  sekretariatet.  
- Hjemmesiden www.dulfu.dk bliver redigeret og vedligeholdt af webmaster@dulfu.dk.  
- Sekretariatet skal have besked, hvis et medlem får ny e-mailadresse. 
 
- Tillæg til miljøstyrelsens vejledning om støj på flyvepladser:  
   Flyvechefen havde udarbejdet oplæg til høringssvar. Der var få forslag til ændring af  
   oplægget vedrørende UL-fly.  
- Flylisten kan ses på hjemmesiden via et password til siden. Kontakt sekretariatet for  
  nærmere oplysninger. 
- Sekretariatet orienterer flyejere om eventuelt manglende syn af deres fly – hvis flyet har 

        overskredet det 2-årige syn. Ikke 200 timers syn. 
- Hvis I har et UL-relateret spørgsmål af den ene eller anden art, så kontakt sekretariatet.  
- Temamøder for medlemmer er afholdt i 6 forskellige klubber i marts måned 2023.  
   Temaer: OPT-OUT 600 kg. – Fit for Flight – Havarier/Flysikkerhed. 
   Der var tilfredsstillende tilslutning og en stor spørgelyst til møderne. 

 

https://www.facebook.com/dulfu.dk
http://www.dulfu.dk/
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Kvalitetssikring: 
- Samtlige praktiske prøver er blevet kvalitetssikret.  
- Løbende kvalitetssikring af klubber, kontrollanter og instruktører.  
 
 
Styrelsen (DK-CAA) 
- Godt og konstruktivt samarbejde i det daglige arbejde med ændring af ULHB m.v. 
- Samarbejde om OPT-OUT 600 kg. er ikke eksisterende.  
- Styrelsen foretog i september 2022 et tilsyn af DULFU´s aktiviteter i sekretariatet.  
   Tilsynet var meget grundig. Men der blev ikke fundet noget at bemærke. 
    Referatet af tilsynet er sendt ud til alle medlemmer. 
  
Vigtigt, at alle medlemmer arbejder på, at styrelsen kan fastholde den tillid, der er grundlaget 
for, at vi har opgaven.  
 
Internationalt samarbejde  
- Nordisk: Godt samarbejde. Udveksler erfaring og viden om aktuelle forhold.  
- EMF (European Microlight Federation): Udveksler erfaring og viden om aktuelle forhold bl.a 
  600 kg. klassen.  
- Årlige møder.  
- Hans Havsager er bestyrelsesmedlem i EMF. 
- Forhandlingsret overfor EASA via Europa Air Sport. 
 
Opgaver i den kommende tid 

- Arbejdet med Opt-out, 600 kg. klassen. 

- Instruktørkursus, seminarer og temamøder i klubberne.  

- Kontrollantseminar. 

- Seminarer for uddannelses- og materielansvarlige.  

- Rotax/Jabiru kursus 

- Ændring af håndbogen – løbende arbejde. 

 

Per Horn rettede en stor tak til sekretariatet og de forskellige udvalg samt bestyrelsen for et 
rigtig godt samarbejde.   
 
Per Horn takkede også medlemmerne, der var mødt op og ikke mindst for deres store arbejde 
ude i klubberne. 
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Evt. spørgsmål 

Olav Søndergaard Poulsen, Østjysk UL spurgte om OPT-OUT erstatter det gamle sæt regler.  

Per Horn oplyste, at det ikke var en erstatning. Gamle regler fortsætter uændret. 

Hans Orla Nielsen, Søhøjlandets UL spurgte om 600 kg. fly fra udlandet, måtte flyve i dansk 

luftrum. Ifølge Trafikstyrelsen må 600 kg ikke flyve i dansk luftrum.  

Sigurjon Jonsson, Søhøjlandets UL mente, at der er fri bevægelighed i hele Europa.  

Steen Ole Nielsen, Albatros sagde det kunne være interessant og forbyde indflyvning af 600 kg, 

så man derigennem kunne lægge pres på TS, for at få 600 kg. gennemført. 

Olav Søndergaard Poulsen, Østjysk UL sagde, at køretøjer, som er registreret i andet land, men 

ikke kan blive indregistreret i Danmark, gerne må køre i Danmark. 

Thomas Olsgaard, Albatros gav eksempel på en bil, som ikke kunne registreres i DK.  

Henviste til landkortet som Per viste. 

Kim Allan Kristensen, Fyns UL som flyver professionel med drone, oplyste at tilladelser til drone 

kan tage lang tid pga. underbemanding i TS. Per Horn bekræftede og oplyste, at TS er ved at 

ansætte folk. 

Olav Søndergaard Poulsen, Østjysk UL sagde at 600 kg. skulle kunne laves uden en revision af  

BL 9-6. 

Jørgen Petersen, Albatros gav kommentarer til uddannelseschefens oplysning om 3 dumpede 

elever. TS har undret sig over, at ingen elever dumpede, synes det var OK. 

Jan Henriksen, Albatros spurgte hvor kunne 600 kg. ikke bare gennemføres, når alle lande 

omkring os er grønne. Per Horn gav svar. 

Thomas Olsgaard, Albatros sagde kortet var interessant. Politik på meget højt niveau. 

Mads Thomsen, NULF oplyste, at TS har meldt afbud til mødet i dag. 

John Carlsen, Midtsjællands Motorflyveklub handelsændringer, sætter grænser. 

Jørgen Petersen, Albatros sagde, at John Carlsens forslag ikke duede, må gerne sælge 600 kg. til 

Danmark, men du må kun laste til 450 kg. 

Erik Bock, Undløse UL spurgte hvem der havde opfundet UL frekvensen, Thomas Olsgaard sagde, 

at det var praktisk, når man flyver i formation.  

 

Kommentarer til beretningen:   

Der var ingen yderligere kommentarer til beretningen. 
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5. Fremlæggelse af regnskab til godkendelse, samt forelæggelse af budget. 

Jørgen Gram gennemgik regnskabet for 2022, hvor der var et underskud på 221 kr.  

Medlemmerne godkendte regnskabet.  

 

Budgettet blev taget til efterretning.  

    

6. Behandling af indsendte forslag, samt fastsættelse af kontingent. 

Bestyrelsen foreslår udmeldelse af KDA pr. 1.1.2024 samt ændring af vedtægter. 

Kontingentet fortsætter uændret.  

 

Hans Orla Nielsen, Søhøjlandets UL spurgte om KDA kunne blive en konkurrent til 1200 kg. 

klassen, og det bekræftede Per Horn, at de ikke kunne.  

 

Olav Søndergaard Poulsen, Østjysk UL spurgte om vi kunne bruge KDA til noget, og Jørgen 

Gram/Per Horn bekræftede, at det kunne DULFU ikke. Per Horn oplyste, at de øvrige unioner 

brugte KDA til udstedelse af sportslicenser.  

 

Kim Allan Kristensen, Fyns UL spurgte om, hvorfor DULFU ikke havde sportslicenser. Per Horn 

oplyste, at sportslicenser udstedes for at deltage i konkurrencer rundt om i verdenen. 

 

Hans Orla Nielsen, Søhøjlandets UL spurgte om man ved indehaver af sportslicens, så økonomisk 

var under Team Danmark, og det er man.  

 

Der blev lavet afstemning og der var enstemmigt flertal om udmeldelse af KDA pr. 1.1.2024.  

 

 

 

Så gennemgik Jørgen Gram forslag til nye vedtægter. Bestyrelsen havde lavet et par ændringer i 

teksten siden udsendelse af vedtægtsændringerne.  

 

Jørgen Petersen, Albatros spurgte, hvem der kan lave en fuldmagt og hvorfor det ikke står i 

vedtægterne. Jørgen oplyste, at fuldmagten skal udstedes af formanden, som er klubbens 

repræsentant. 

 

Daniel Nordahl Balsby, Midtsjællands Motorflyveklub spurgte, hvorfor bestyrelsen havde ændret 
§4 stk. 4. Man skal ikke være indstillet før mødet, man kan sige på dagen, at man indstiller XX. 
Jens Jensen præciserede. 

 

Olav Søndergaard Poulsen, Østjysk UL spurgte, hvorfor der var krav til at medbringe fuldmagter. 

Hvorfor kunne klub ikke bare have antal stemmer som medlemstallet udgør. 
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Thomas Olsgaard, Albatros sagde, at hvis det bare var formændene som kunne stemme, så var 

der nok ikke ret mange medlemmer, som ville komme til mødet.  

 

Jens Jensen, Midtsjællands Motorflyveklub sagde, at der kunne være klubber med medlemmer, 

som man ikke ville sende afsted med deres stemmer.  

 

Olav Søndergaard Poulsen, Østjysk UL sagde, at de afholdt møde i klubben inden dette møde. 

 

Et par medlemmer sagde, at DULFU ikke kunne lave de ekstra ændringer uden det havde været 

forbi klubberne. Bestyrelsen præciserede, at det var tale om små ændringer i teksten.  

 

Erik Bock, Undløse UL spurgte om hvad dækkede en fællesklub.  

Svaret er, at der findes to typer fællesklubber. En hvor UL medlemmerne indgår på lige fod med 
”A-medlemmer” og udpeger materiale-, uddannelses-og flyvechef blandt UL medlemmerne. Der 
er måske ikke engang UL medlemmer i bestyrelsen. 
 
En anden type, hvor der blevet lavet en ”UL-klub” i klubben, og der bliver valgt en formand for 
UL afdelingen, plus de forskellige chefer i henhold til vedtægterne i DULFU. 
 

Middag kl. 12-13. 

 

Efter middagen fortsatte mødet og forsamlingen blev enige om at fortsætte med gennemgang af 

vedtægtsændringerne. 

 

Efter gennemgangen af vedtægtsændringerne blev forsamlingen blev enige om, at foretage 

afstemning om ændring af vedtægterne. Betingelserne for 2/3 af stemmerne var opfyldt. 

29 stemmer = 2/3 

Ingen stemte imod, så ændringerne blev vedtaget.  

 

7. Valg af bestyrelse samt 2 suppleanter 

På valg er:  

Bestyrelse: 

Per Horn (genopstiller) 

Preben Bruhn Jensen (genopstiller ikke) 

Anders Jørgensen (genopstiller) 

 

Bestyrelsen foreslår Thomas Olsgaard i stedet for Preben Bruhn Jensen.  

 

Per blev genvalgt til formandsposten. 

Thomas Olsgaard præsenterede kort sig selv. Thomas Olsgaard blev valgt til bestyrelsen. 

Anders Jørgensen blev genvalgt.  

 






